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Partie A : Evaluation des ressources : 24 points
Références et solutions Bareme | Commentaires

Exercice 1: Vérification des savoirs : 8 points
1-Définition du point de vue électronique
Réducteur : C’est une espéce chimique qui perd les électrons au cours d’une réaction chimique 1pt
Oxydation : C’est une réaction chimique au cours de laquelle il y a perte d’au moins un électron 1pt
2-Répondre par vrai ou faux
2-1-vrai 1pt
2-2-vrai 1pt
3-Enoncé de la régle de Markowvnikov.
« Lors de I'addition d’un composé hydrogéné sur un alcéne dissymétrique, ’hydrogéne se fixe de préférence sur le 1pt
carbone de la double liaison le plus hydrogéné. Ce composé ainsi obtenu est dit majoritaire »
4-La formule générale des alcools a chaine carbonée saturée en fonction de n, le nombre d’atome de carbone.

CyHzps200uCyHyn;OHoU NnE M ipt
5-Soit la réaction illustrée par I’équation bilan suivante : n(CH, = CH;) —+CH, — CH, ¥;
5-1-Nom de ce type de réaction
La polymérisation de I'éthyléne 1pt
5-2-Le Nom et I’abréviation du produit formé
Nom du produit formé : le polyéthyléne ; 'abréviation du produit formé : PE 1pt
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Références et solutions

Baréme

Commentaires

Exercice 2 : Application des savoirs : 8 points

1-Formule semi-développées des hydrocarbures suivants

a) (E) : Pent-2-éne b) 2,2-dimethylhex-3-yne. 1pt
H5C H CHs
SN b
C=C CH; —C—C=C— CH; — CH;
Hﬁf \C2H5 (|ZH3 1pt
2-Noms des composés suivants :
a) NG, b) CHs - CH2— (_I_";H — CHs; 1pt
OH
butan-2-ol
O;N NO, 1pt
1,3,5-trinitrobenzéne
3-On réalise une pile 3 partir des couples Zn*/Zn et Pb**/Pb de potentiels respectifs E°(Zn®*/Zn)=-0,76V et
E°(Pb2*/Pb) =- 0,13V
3-1-La représentation conventionnelle de cette pile. 1pt
S Zn/Zn**:i Pb¥*/Pb &
3-2-Calcul de sa force électromotrice 1pt
f.é.m:E=E°(Pb**/Pb) - E°*(Zn**/Zn) A.N: E=-0,13V-(-0,76V)=0,63V
4-0n plonge un clou en fer dans une solution bleue de sulfate de cuivre. Au bout d’un certain temps, la solution se
décolore et le clou se recouvre d’un dépot métallique rouge.
4-1-Explication de la disparition de la couleur bleue
L’ion cuivre 11 Cu®* s’est réduit au cours de cette réaction chimique 1pt
4-2-La nature du métal rouge déposé
Le métal rouge déposé est le cuivre Cu 1pt




Références et solutions Baréeme | Commentaires
Exercice 3 : Utilisation des savoirs : 8 points
1-On introduit dans un ballon 0,12 g de magnésium et 100 mL d’une solution d’acide chlorhydrigque en excés.
1-1-Détermination du volume de gaz dégagé dans les conditions ou le volume molaire est de 24 L/ mol
A partir de |'équation -bilan de la réaction d’oxydoréduction : Mg + 2H;0" — Mg?* + H, + 2H,0
Et utilisant les équivalences molaires, 1, = ny, < :}ﬂ = v:’—‘
Mg m
2pt
mpy, 012
— vy, =M—ijvm AN: vy, =—=x24=0,12L
1-2-Détermination de la concentration des ions Mg?* en fin de réaction
Npya2+ Mpy My 0,12 2pt
Mgt = —t—=—E=_"F A.N:[Mg2*] = = 0,05mol/L
Mg™] == V. My V Me™] = 53 % 100 x 102 mol/
2-L’action du benzéne C.H; sur l'acide nitrique aboutit au mononitrobenzéne C;H:NO,
2-1-Ecriture de I’éguation-bilan de la réaction
acide sulfurique concentre Ipt
CeHg + HNO, *  C.H:NO, + H,0
basse température 40°C
2-2-Détermination de la masse du produit formé si on utilise 60 g de benzéne dans un exces de solution d’acide
nitrigue. Le rendement de la réaction étant de 87 %
D’aprés I’équation-bilan ci-dessus et les équivalences molaires : ng gy = ne. yono, © —ihe = —CellsNO2
LEn ] &5 2 MEE,H{, MCE,HgNDz
*Calcul de la masse attendue du produit formeé
Mgy 60
— Mg, N0, = MCZH: X Mcguno, AN:cguno, = o g g X 12X6+1X5+ 14X 1+16X2 =94,62¢
*Calcul de la masse obtenu du produit formé 2pt

rd 87
mICEHENuz = [I]E&Hsnuz x ﬁ AN: m'C.E,Hg,HDz = 94'615 x ﬁ= 82,315g = 82;32?,




Partie B : Evaluation des compétences :

16 points

N‘ﬁ

Solution

Critére

Indicateurs

Baréme

Commentaires

Le probléme scientifique posé dans cette situation est de décrire a l’'aide d’un schéma,

le mode opératoire de ce dosage.

*Schéma du dispositif Burette graduée
Solution de permanganate

de potassium

expérimental

Potence

Erlenmeyer
T

Solution de dioxyde
~" de soufre

Barreau aimanté

-

Agitateur magnétique ||

*Description du mode opératoire
Le dispositif expérimental étant,
-Remplir la burette avec la solution de permanganate de potassium

-Introduire 20 mL de la solution de dioxyde de soufre acidifié de quelques gouttes
d’acide sulfurique

-Faire couler progressivement la solution de permanganate de potassium contenue
dans la burette graduée

-L’équivalence est obtenue par la persistance de la couleur violette du mélange contenu
dans I’'erlenmeyer

Ou bien

-Ouvrir le robinet et laisser couler progressivement la solution de permanganate de
potassium dans 'erlenmeyer contenant au préalable 20 mL de la solution de dioxyde de
soufre

-Al'équivalence on observe une persistance de la couleur violette (passage de l'incolore
de dioxyde de soufre a la coloration violette du permanganate de potassium)

Interprétation
correcte de la
situation

Utilisation
correcte des
outils

et cohérence

8pt




Nﬁ

Solution

Critére

Indicateurs

Baréme

Commentaires

Le probleme scientifique posé dans cette situation est d’examiner si ce vin est encore
conforme a la législation

Pour cela,

-Utiliser I’équation-bilan de la réaction

-Calculer a I’équivalence de dosage d'oxydoréduction de la concentration en dioxyde de
soufre dans ce vin

-Comparer cette concentration a la concentration en dioxyde de soufre autorisé dans ce
vin donnée dans le texte et conclure

*Demi-équation électronique et équation-bilan de la réaction de dosage
Réduction : MnO3 + 8H;0% + 5™ — Mn** + 12H,0 )= 2

Oxydation : S0, + 6H,0 — 503~ + 4H,0% + 2e~ ) x5

Equation-bilan du dosage : ZMn07; + 550, + 6H,0 — 2Mn?** + 5505~ + 4H,0%
*Calcul de la concentration en dioxyde de soufre dans ce vin

Aléquivalence: —o0%% = 250z ., [MnGulVor _ [30a2]Vred
5 2 5

5. [MnOZ]V, 5x107% x 17,2
2. [Mn0% Vox 7 Vo, y, [S0,] = = 2,15 x 10"*mol. L™
red

2x 20
50, = 2,15 = 10 3[!]0'. L-1 = 2,15 mmol. L t
z

- [50;] =

*Comparaison et conclusion

La concentration molaire du dioxyde de soufre dans le vin étantde 2,15 mmol. L™ et
inférieure a la valeur autorisée de 6,5 mmol. L™, donc ce vin est encore conforme a la
législation.

Interprétation
correcte de la
situation

Utilisation
correcte des
outils

Cohérence

8pt
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